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Mail del piano lauree scientifiche dell'Università di Trieste:  pls.mat@units.it
Sito web https://pls.math.units.it
Responsabile del Progetto “Matematica” dell'Università di Trieste:
Prof. Franco Obersnel, Dipartimento di Matematica e Geoscienze, obersnel@units.it

LABORATORI PROPOSTI PER GLI STUDENTI CON PROGETTAZIONE IN  COMUNE SCUOLA-UNIVERSITA' 

Matematica e immagini digitali (referente: Marino Zennaro, zennaro@units.it). Per le ultime tre classi della scuola secondaria di secondo grado. Utilizzando la rappresentazione delle immagini mediante tabelle numeriche rettangolari (matrici), si propongono alcune trasformazioni di base effettuando delle semplici operazioni matematiche su tali tabelle rappresentative. Si prevede di utilizzare la programmazione in linguaggio MATLAB (o, equivalentemente, OCTAVE) come strumento per la realizzazione pratica delle trasformazioni proposte.

Leonardo da Vinci e il suo singolare rapporto con la matematica (referente: Luciana Zuccheri, zuccheri@units.it) Si intende progettare e produrre laboratori per gli studenti, a vari livelli, prendendo in esame la figura di Leonardo da Vinci e i suoi rapporti con la matematica.  Ci si baserà  sul testo di A. Marinoni “La matematica di Leonardo da Vinci. Una nuova immagine dell’artista scienziato”.  Per la parte geometrica, i temi potranno essere trattati utilizzando materiale strutturato (relativo agli studi di Leonardo sulle lunule, di F. Ghione e F. Pasquazi) e software di geometria dinamica (Geogebra).

Scommettiamo? Che azzardo! (referente: Lucio Torelli, torelli@units.it). Un invito all'utilizzo del sito http://betonmath.polimi.it/ "Bet on Math" del Politecnico di Milano. BetOnMath è un progetto di ricerca finalizzato a creare un percorso formativo di probabilità che sia innovativo,  certificato e disponibile a tutti gli insegnanti di scuola secondaria superiore che lo vogliano utilizzare all’interno della loro programmazione didattica. 

La matematica dei ragazzi: scambi di esperienze tra coetanei (referenti: Verena Zudini, vzudini@units.it); per scuole di ogni ordine e grado. Si prepareranno una decina di laboratori con progettazione comune Scuola/Università, che verranno presentati in occasione della manifestazione “La matematica dei ragazzi: scambi di esperienze tra coetanei, XIII edizione”. 

Test di autovalutazione per l’accesso ai corsi di studio scientifici e tecnologici: la prova
di matematica (referente: Pierpaolo Omari, omari@units.it); per le ultime classi della scuola
secondaria di secondo grado. Saranno realizzati laboratori finalizzati alla preparazione degli studenti alle prove di matematica per l’accesso all’università.

Strumenti e tecnologie nella didattica della matematica (referente: Verena Zudini, vzudini@units.it). A partire dall’illustrazione della teoria della mediazione semiotica e dalla nozione di “strumento”, si discuteranno e sperimenteranno esempi di applicazione di “strumenti”, da quelli più classici alle moderne tecnologie. 

Argomentazione e problem solving (referente: Verena Zudini, vzudini@units.it). Argomentazione e problem solving sono strumenti importanti nella pratica dell’educazione, in quanto percepiti dagli allievi come attività stimolanti e non ripetitive e sperimentati dai docenti come efficaci per trarne elementi utili all’interpretazione delle difficoltà mostrate dai discenti. Nel laboratorio, essi verranno esaminati quali obiettivi didattici, anche trasversali a diverse discipline.

Righe, compassi, origami e numeri (referente: Alessandro Logar, logar@units.it);  da confermare.

ATTIVITA’ PER GLI STUDENTI 

Circolo di Matematica (referenti: Valentina Beorchia, beorchia@units.it); per scuola secondaria di II grado. Studenti e docenti del Corso di Studi in Matematica dell’Università di Trieste daranno vita alle attività di un club di matematica che si riunirà periodicamente presso il Dipartimento di Matematica e Geoscienze dell’Università di Trieste. L’iscrizione e la partecipazione sarà libera, previa dichiarazione della scuola di provenienza; alla fine dell’anno scolastico sarà rilasciato un attestato di partecipazione con indicazione delle ore di frequenza. Su richiesta di alcuni insegnanti proporremo anche quest'anno un'attività di approfondimento nell'ambito alternanza scuola - lavoro. 

Seminari di allenamento alle gare di matematica (referente: Andrea Sfecci, asfecci@units.it); per
scuola secondaria di II grado. Verranno organizzati alcuni seminari di allenamento per la partecipazione alle competizioni di matematica.

Scienza al femminile (referente: Franco Obersnel, obersnel@units.it); per scuole di ogni ordine e grado. Incontro tra un gruppo di studentesse e studenti di scuola e alcune ricercatrici/professoresse dell'ateneo per una discussione aperta-intervista su "essere donna e essere scienziato".

GARE E MANIFESTAZIONI PUBBLICHE

Gara a squadre di matematica Coppa Aurea, Trieste, edizione 2020 (referenti: Franco Obersnel, Edi Rosset, obersnel@units.it); per scuola secondaria di II grado. Si svolgerà la gara a squadre di matematica e si svolgeranno seminari di approfondimento e allenamenti, in preparazione alla risoluzione dei problemi delle gare di matematica. Testo e soluzioni dei problemi saranno inseriti sul sito dedicato. Sito ufficiale: http://www.dmi.units.it/divulgazione/olimpia/

Matematici al lavoro (referente: Mattia Mecchia, mmecchia@units.it); per ultimo biennio scuola secondaria di II grado. Saranno presentate le differenti realtà lavorative in cui vengono impiegati laureati in Matematica, tramite l'invito di aziende oppure di nostri laureati già inseriti nel mondo del lavoro. L'incontro si propone di far conoscere agli studenti interessati e ai loro insegnanti le possibilità occupazionali offerte dal Corso di Laurea in Matematica.

Premiazione delle Olimpiadi della Matematica (referente: Emilia Mezzetti, mezzette@units.it); per scuola secondaria di II grado. Preceduta da una conferenza rivolta agli studenti della scuola secondaria, si svolgerà la cerimonia di premiazione dei partecipanti alla fase provinciale delle gare individuali delle Olimpiadi di Matematica nella Regione Friuli Venezia Giulia.

Manifestazione “La matematica dei ragazzi: scambi di esperienze tra coetanei, XIII edizione” (referenti: Verena Zudini, vzudini@units.it, Franco Obersnel, obersnel@units.it); per scuole di ogni ordine e grado. Incontro tra allievi di scuola primaria e secondaria finalizzato allo scambio di conoscenze matematiche che si tiene con cadenza biennale a partire dal 1996.     

Partecipazione alla manifestazione “Scienza under 18” (referenti: Giuliana Candussio, g.candussio@alice.it,  Verena Zudini, vzudini@units.it, Franco Obersnel obersnel@units.it); per scuole di ogni ordine e grado. Classi e docenti partecipanti alle attività del Progetto proporranno i loro lavori nel corso della manifestazione “Scienza under 18” e degli eventi collaterali, organizzati dall’Associazione Scienza under 18 isontina (http://www.scienzaunder18isontina.it).
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FORMAZIONE DOCENTI

Incontri di progettazione (referente: vari referenti dei laboratori ). Agli incontri di progettazione dei laboratori per gli studenti, che si svolgeranno presso il Dipartimento di Matematica e Geoscienze, parteciperanno sia i docenti che realizzeranno i laboratori, sia altri docenti in attività di formazione.

Giornata di formazione per insegnanti di matematica “«La matematica dei ragazzi»: riflessioni metodologiche e didattica disciplinare, V edizione” (referenti: Verena Zudini, vzudini@units.it, Franco Obersnel obersnel@units.it); per scuole di ogni ordine e grado. Giornata di studi su temi di didattica della matematica e di approfondimento disciplinare, con workshop tenuti da docenti di scuole di ogni ordine e grado che presenteranno le loro esperienze svolte in relazione all’attività “La matematica dei ragazzi: scambi di esperienze tra coetanei”.
